



市一院呼吸与危重症医学科医生应抗台:

爱岗敬业,在工作中不断锤炼医术

名片



应抗台,温岭市第一人民医院呼吸与危重症医学科副主任医师,硕士研究生。中国抗癌协会肿瘤热治疗专业委员会会员、浙江省中医呼吸医师联盟成员、台州市医学会呼吸分会会员、温岭市医学会呼吸病学组组员、温岭市老年医学研究会康复分会成员。

记者 朱丹君 通讯员 王凌云/文
通讯员 杨诗奕/图

在呼吸与危重症医学科病房,患者大部分都是老年重症患者。在这里,医务人员不仅要负责患者的诊治工作,还要兼顾危重症患者的抢救工作。他们脚下生风,几乎很少有休息时间。碰到紧急情况,不管半夜还是凌晨,可能一个电话就要将他们从睡梦中召回。

“医生这个职业,虽然很辛苦,但也很有成就感,特别是看到重症患者在我们的精心治疗下逐渐康复,重新拥抱自己的家人,成就感更强了。”自2011年参加工作以来,应抗台一直在呼吸与危重症医学科工作。他爱岗敬业、无私奉献,几乎一年到头都能在医院看到他的身影,连休息天都经常到病房查房。

日常工作量大,他放弃了自己喜爱的足球

每天早上7点左右,应抗台就来到医院,换好白大褂,然后便开始“转病房”。查房、调整治疗方案、病例讨论,他往往要一直忙到中午12点左右才能坐下来喝一杯水。

“我们的工作量挺大的,除了在门诊看诊,在病房查房,还要做支气管镜、肺功能检查等。”在门诊,应抗台总是耐心、详细地询问患者病史,并仔细为患者查体。凭借精湛的医术和耐心的服务态度,很多患者慕名前来找他问诊。

“冬春之际,气温变化大,呼吸道病人比较多。”应抗台告诉记者,呼吸与危重症医学科分为两个病区,但是科室医务人员却不是特别多,这意味着他们轮到夜班的频率更高,“一个月里,我起码要值7个夜班、7个白班。”

从学生时代起,应抗台就喜欢

踢足球,喜欢在绿茵场上奔跑。但是参加工作以后,他已经很长时间没有畅快淋漓地踢一场球了。“疫情暴发后,我们的工作更加忙碌,除了做好日常工作外,还要参加疫苗保障、核酸检测等工作。”当同事进入隔离病房工作,应抗台和其同事肩上的担子更重了。

去年,应抗台还到拘留所工作了2个月。“在拘留所,工作内容比较简单,测体温、巡诊,做好疫情防控。但是,这项工作是非常孤单的,9天一轮,吃住都在拘留所,无法回家跟家人团聚。”应抗台说。

学习新技术,加班加点为患者服务

2017年1月至6月,应抗台在浙一医院呼吸内科进修学习了半年。学成归来后,他积极带领同事开展一种新技术——CT引导下经皮肺穿刺活检术。经皮肺穿刺是经胸膜腔穿刺入肺,以最小的创伤准确获得肺内病变或胸膜病变组织,供病理学诊断使用,为临床进一步诊疗提供依据。

“这是一种微创诊断方法,临床应用范围:对病灶的定性具有重要的临床意义,是肺癌诊断的金标准。”由于这项技术需要在CT引导下进行较长时间的操作,因此,为

了不耽误其他患者及CT室同事,应抗台经常选择下班后继续加班加点。

“当医生,不仅费脑,而且费眼。”应抗台打趣道,他发现自己的近视度数也在随之增加。刚参加工作时近视度数是500度,如今已达到800度。

作为一名医生,应抗台也深深地认识到:只有通过提高医疗服务质量和水平,才能赢得患者的信任。所以,他日常会不断地给自己充电,积极参加各种学术讲座、医学继续教育等,不断学习和掌握呼吸与危重症医学科的诊疗新知识、新技术。

做健康行为的倡导者 经常参加下乡义诊等活动

“我们科室老年患者比较多,要用爱心、耐心和责任心,做老年患者的贴心人。”在病房,应抗台和同事们仔细观察病人情况,做到全程监护。碰到紧急情况,只要一个电话,他就会放下手头的事,以最快的速度赶到医院,为患者解除痛苦,从无怨言,也从不推诿病人。

“在我们科室,患者以慢性疾病为主,具有反复发作等特点。”在科室里,应抗台积极给患者开展科普宣教,用通俗易懂的语言给患者讲解疾病,教患者如何使用吸入

药物,平时在家如何开展自我肺康复、做呼吸操等,为患者解答相关疑问。

“我们不仅是医务人员,也是患者与家属的咨询者、健康行为的倡导者。”作为呼吸内科医生,应抗台说,科室里的男医生几乎都不吸烟。在疫情未暴发之前,应抗台和同事们就积极规范戴好口罩,“如今,戴口罩成了市民出行的标配,呼吸科、儿科患者减少了不少,这是预防呼吸道传染病最简单、有效的方法。”

在完成临床工作的同时,应抗台还担任科室承住培医师的规范化培训带教及进修医师与实习生的实习带教工作。他积极参加医院教育处的教学查房比赛、讲课比赛等,坚持以理论联系实际,做到学以致用,更好地将专业知识在临床工作中传授给年轻医师与实习生。

作为邵海燕名医工作室成员,应抗台还积极参加名医工作室的活动。每次下乡义诊,几乎都能看到他的身影。他还向社区医师分享病例及临床经验,为患者提供更加便捷的医疗服务。

“为患者清除呼吸障碍,提高生命质量是我们的目标。”应抗台表示,他将继续脚踏实地精进医术,以仁心妙术服务患者,让医学的温度延展患者的生命。

大咖来会诊



这些专家要来 可提前一周预约

本报讯(记者朱丹君)想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术,却无奈挂不上号,怎么办?别急,每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民,可提前一个星期预约。

●市一院

8月17日下午,邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任,李华主任医师,将到特需门诊坐诊。

8月19日,浙二医院心血管内科负责人,蒋峻主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

8月20日,邵逸夫医院头颈外科章德广副主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

8月20日,邵逸夫医院超声科专家、甲状腺团队彩超寿金朵主任医师,将到超声影像科做甲状腺影像检查、手术。

8月26日下午,邵逸夫医院日间手术中心主任、普外科副主任,梁霄主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

8月28日,邵逸夫医院党委副书记、泌尿外科副主任,丁国庆主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

8月28日,浙一医院消化内科副主任,陈春晓主任医师,将到特需门诊坐诊、查房、手术。

●中国科学院大学附属肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)台州院区(台州市肿瘤医院)

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)台州院区开展查房、手术。每月两次还会下派科级别主任来该院开设门诊与手术。

周二全天,胸外科、肺结节微创介入魏为添副主任医师在门诊坐诊。

周三全天,头颈外科、甲状腺微创介入刘大明副主任医师在门诊坐诊。

周三全天,乳腺外科、乳腺微创介入夏想厚副主任医师在门诊坐诊。

周三全天,肿瘤妇科褚一鸣副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周四上午,肿瘤内科史钟副主任医师在门诊坐诊。

周三全天,肿瘤内科任莉莉副主任医师在门诊坐诊。

周二全天、周三全天,肿瘤放疗胡晓副主任医师在门诊坐诊。

周三上午,血管微创介入、胃肠微创介入俞平主任医师在门诊坐诊。

周一全天、周三全天,病理科苏影主治医师在门诊坐诊。

8月19日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)腹部外科王新保主任医师来院坐诊、手术。

8月19日,浙江省中医院胃肠外科陈贵平主任医师来院坐诊、手术。

8月24日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)头颈外科毛晓春副主任医师来院坐诊、手术。

8月25日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)腹部外科王永向主任医师来院坐诊、手术。

8月26日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)胸部外科蒋友华主任医师来院坐诊、手术。

8月26日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)乳腺肿瘤外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

8月26日,国科大肿瘤医院(浙江省肿瘤医院)中医科张爱琴主任医师来院坐诊、手术。

同时,医院神经外科与北京天坛医院、上海华山医院、浙二医院、邵逸夫医院、台州医院建立良好合作,上述医院专家将不定期来院开展会诊、手术。

●市妇保院

每周二上午,浙江省肿瘤医院乳腺外科夏想厚副主任医师,将来院坐诊、手术。

8月20日上午,浙江大学医学院附属儿童医院儿童康复科王慧副主任医师,将来院坐诊;赵茹治疗师,将来院做康复指导。

8月20日下午,浙江大学医学院附属儿童医院小儿骨科赵国强主任医师,将来院坐诊、手术。

8月21日下午,浙江大学医学院附属儿童医院呼吸科吴磊副主任医师,将来院坐诊。

8月27日,温州医科大学附属第二医院生殖中心不孕不育专家赵军招主任医师,将来院坐诊。

8月27日上午,浙江省中医院妇科郑美云主任医师,将来院坐诊、手术。

8月28日下午,浙江省立同德医院生殖免疫科王百苗副主任中医师,将来院坐诊。

8月28日下午,浙江大学医学院附属儿童医院呼吸科徐迎春主任医师,将来院坐诊。

●台州市中西医结合医院

8月20日、8月27日上午,浙江省中医院消化内科黄宣主任医师,将来院坐诊。

8月20日上午,浙江省中医院宣丽华名医工作室台州工作站成员姜硕博士、针灸科主治医师,将来院坐诊。

8月21日上午,浙江省中医院中医肿瘤科阮善明副主任中医师,将来院坐诊。

8月25日,浙江省中医院黄琦工作室负责人、消化内科黄琦主任医师,宣丽华工作室负责人、针灸科宣丽华主任中医师,将来院坐诊。

开在医院里的“爱心托班”



8月9日下午,在市第四人民医院,“医二代”们正在认真地向红十字救护师学习创伤包扎、心肺复苏等急救知识,获得了老师的连连肯定。

为解决职工子女假期无人看管的后顾之忧,提升职工获得感和幸福感,该院首届“爱心托班”于8月2日正式开班,共有30位小朋友参加。暑托班的口号是“你安心工作,我全力带娃”,每周穿插一个医院文化主题,比如手卫生、急救知识、中草药文化、“长大后我就成了你”等课程。

帮你问医生

吃雪糕会导致头痛吗?

李女士:有一天,我女儿吃了两盒雪糕,结果直喊头痛。后来休息了一阵就好了。我上网看到有“冰淇淋头痛症”的说法,请问是真的吗?还是孩子身体本身的原因?

市一院儿科吴医生:医学上确有“冰淇淋头痛症”的说法,指的是一种快速摄入冷食后引起的神经性头痛。这种头痛有个学名叫“翼腭神经节疼痛”,其实就是冷饮刺激到腭部,一方面局部血管强烈收缩,另一方面此处的神经受刺激后,向大脑发出错误的信号,从而引起脑血管剧烈收缩,引发头痛。

这种疼痛以额头中部或太阳穴附近最为剧烈,和偏头痛有点类似,有人也会因此出现恶心呕吐等症状。疼痛可能持续几十秒或更长时间。理论上,所有人吃冷饮都可能会出现这种情况,但更常见于原有偏头痛的人。

预防这种情况的发生,自然是避免快速大量摄入冷食。吃的时候,尽量让腭部避免直接接触冷食,譬如先含一下再吞;有偏头痛者也建议少吃冷饮。发作的时候,疼痛部位反复按摩,一般能缓解,头痛得特别厉害,可适当服用止痛药。

(记者 朱丹君 整理)